
     ऄङ्क - योजना (Marking Scheme) XII Class 2017  

  (Series GBM)   संस्कृत  (Sanskrit Core ) Set 4  (Code No. 22)  

कृपया ध्यान दीजजए  : 

1) कुछ प्रश्नों के जिकल्प्नात्मक उत्तर भी हो सकते हैं | आस ऄङ्क योजना में ददए गए उत्तर जनदर्शनात्मक ह ै|  

     आनके ऄजतररक्त भी संदभाशनुसार सही उत्तर हो सकते हैं , ऄतः ऄङ्क ददए जाए ँ|  

2) ऄनुच्छेद ऄथिा श्लोकों पर अधाररत प्रश्न ऄि ऄिबोधनात्मक हैं | जिद्याथी ऄनुच्छेद में ददए गए र्ब्दों के   

     स्थान  पर पयाशयिाची र्ब्दों का प्रयोग भी कर सकते हैं आसके जिए भी ऄङ्क ददए जाए ँ| जिद्याथी उत्तर  

     दतेे समय उपयुक्त जिभजक्त ऄथिा िचन का प्रयोग नहीं करते तो ऄंर्तः ऄङ्क काटे जाए ँसंपूर्श नहीं | 

3) त्रुरटपूर्श ितशनी ऄथिा व्याकरर्ात्मक प्रयोगों के जिए ऄनुपाततः ऄङ्क काटे जाए ँन दक पूरे ऄङ्क |  

4) अंजर्क दजृि से सही उत्तरों के जिए भी ऄङ्क ऄिश्य ददए जाए ँ|   

5) खण्ड ‘ख’ में (रचनात्मकं कायशम् ) के ऄन्तगशत िाक्य जनमाशर् संबंधी प्रश्न में िाक्य संरचना प्रमुख ह ैन दक 

    िाक्य का सौंदयश तत्त्ि | अंजर्क िाक्य र्ुद्धता के जिए भी ऄङ्क ददए जाए ँ|  

                      संकेतात्मक उत्तर ि ऄङ्क जिभाजन  :  

खण्डः ‘क’  (Section – A (ऄपरित ऄिबोधनम् )          10 ऄङ्का:  

 1.   (ऄ)  एकपदने उत्तरत | प्रत्येक भाग के जिए ½  ऄङ्क |                                       (1/2X4= 2) 

              (i)   स्िच्छम्  (ii) श्वसनदियामाध्यमेन (iii) जछद्र: (iv) पाश्चात्त्यदरे्ा: |  

       (ब)   पूर्शिाक्येन उत्तरत – दो प्रश्न |  प्रत्येक भाग के जिए 1  ऄङ्क |                          (1x2= 2) 

               (i)   औद्योजगकप्रगत्या महानगरार्ां च जिकासेन ऄस्माकं िनाजन जिनिाजन |  

               (ii)  जिषाक्तिाजतप्रयोगकारर्ात् ओजोन – आजत पयाशिरर्रक्षकािरर्े जछद्र: संजातः |  

       (स)    यथाजनदरे्म् उत्तरत  —  चार प्रश्न | प्रत्येक भाग के जिए 1  ऄङ्क |                   (1x4= 4)  

             (i) प्रार्ी   (ii) दजूषतम्      (iii) जिश्वस्य   (iv) मृत्य:ु / मरर्म् |  

       (द)   पयाशिरर्दषूर्म् / पयाशिरर् समस्या ऄथिा ऄन्य उपयुक्त र्ीषशक |                      (2x1=2) 

  खण्डः ‘ख’  (Section – B (रचनात्मकं कायशम् )             15 ऄङ्का:    

2.           पत्रिेखनम् —  दस ररक्त स्थान |    प्रत्येक भाग के जिए ½  ऄङ्क |                    (1/2 X 10=5)  

              (i) निददल्प्िी                                      (vi) परीक्ष्य  

       (ii) सजिनयम्                                       (vii) दर्ददिसान्  

            (iii) जिगतर्जनिासरतः                           (viii) करर्ीयः   

            (iv) ग्रस्तः                                            (ix) ऄिकार्स्य  

            (v) पीडा                                             (x) ऄनुगृह्णन्तु |  

3.         िघुकथा —  दस ररक्त स्थान |      प्रत्येक भाग के जिए ½  ऄङ्क |                    (1/2 X 10=5) 



            (i)  राजकुमार:                                        (vi) ऄकरोत् 

           (ii)  उद्यानम्                                            (vii) हसंम्  

           (iii)  शु्रत:                                                (viii) दजेह  

           (iv)  बार्ेन                                             (ix) प्रार्ा:  

           (v)  बार्म्                                              (x)  राज्ञा |  

4.          ‘अतंकिादः’ आजत जिषये िेखनम् |                                                                        (1x5=5) 

           छात्रों से सरि, संजक्षप्त िाक्य ऄपेजक्षत ह ै| केिि िाक्य की र्ुद्धता दखेी जाए | आस प्रश्न का प्रमुख 

           उद्दशे्य िाक्य रचना ह ै| िाक्य िघु ऄथिा दीघश हो यह महत्िपूर्श नहीं | व्याकरजर्क दजृि से र्ुद्ध होने 

           पर पूर्श ऄङ्क ददए जाए ँ| मंजूषा में ददए गए र्ब्द सहायताथश हैं , छात्र र्ब्द चुने ऄथिा नहीं – 

           अिश्यक नहीं | िे स्ियं र्ब्दों का प्रयोग कर िाक्य – जनमाशर् कर सकते हैं | छात्र स्ियं भी मंजूषा में  

           ददए गए र्ब्दों की जिभजक्तयाँ अदद भी बदि सकते हैं ऄतः ऄङ्क ददए जाए ं|  त्रुरटयों के ऄङ्क ऄंर्त: 

           काटे जाए ं| पूर्शतया र्ुद्ध होने पर ही 5 ऄङ्क ददए जाए ं | प्रत्येक िाक्य के जिए एक  ऄङ्क ह ै| 

खण्डः ‘ग’  (Section – C (ऄनुप्रयुक्त  व्याकरर्म्  )             30 ऄङ्का:    

    

5.        सजन्धच्छेद  ‍ — अंजर्क दजृि से सही उत्तर के जिए अंजर्क ऄङ्क ऄिश्य ददए जाए ं| प्रत्येक के जिए 1  

            ऄङ्क ह ै|                                                                                                   (1x6=6)  

            (i) ऋषयः + जह                                            (iv) ऄर्कै्त: + बजिन:  

            (ii) भूताजन + अत्मजन                                    (v) िोभः + चेत् 

           (iii) कृतप्रयत्न: + ऄजप                                     (vi) परै: + ऄजप |  

6.        समस्तपदजिग्रह – आस प्रश्न का मूि उद्देश्य ‘समस्तपद’ ऄथिा ‘जिग्रह’ की समझ ह ै| प्रत्येक के जिए 1  

            ऄङ्क ह ै|                                                                                                   (1x6=6) 

            (i) दयया सजहतम्                                          (iv)  जीजितंु कामः यस्य सः  

            (ii) अखण्डिस्य ददर्:                                    (v)   बहि: मत्स्या: यजस्मन्  

            (iii) ब्रह्माण्डमेि भाण्डम्                                  (vi)  जनघषशर्ं च छेदनं च तापश्च ताडनं च तै: | 

7.        प्रकृजत- प्रत्यय  | (छात्र केिि जनष्पन्न पद जिख सकते हैं | ऄतः पूर्श ऄङ्क ददए जाए ं | प्रत्येक भाग  के  

            जिए 1 ऄङ्क |                                                                                              (1x8=8)  

            (i) जिज्ञजप्त:                                                   (v) िैज्ञाजनक:                                                  

            (ii) जिभजन्ती                                               (vi) त्यक्त्िा  

            (iii) प्रयाता:                                                  (vii) कतशव्यम्  

            (iv)   भगिान्                                                (viii) द्रिुम् |  

 



8.    कतृशदियापद ऄजन्िजत | आस प्रश्न में मञ्जूषा से चुनकर र्ब्द जिखने हैं | प्रत्येक सही उत्तर के जिए 1 ऄङ्क |                                                                                                   

                                                                                                                                (1x5=5) 

      (i) जनयजत                                                          (iv)  िाञ्छथ  

      (ii) अरोहतु                                                         (v)  ऄजस्त  |  

      (iii) उिाच  

                                                        ऄथिा / OR  

       (i) रमर्ीय:                                                        (iv) पररिृतः  

      (ii)  र्ोभमानानाम्                                               (v)  जनस्पृहत्याजगजभ: |    

      (iii)  सुबद्धमूिा:  

9.   जिभजक्त- सम्बन्धी आस प्रश्न में प्रत्येक ररक्त स्थान के जिए 1 ऄङ्क ह ै | ऄर्ुद्ध उत्तर होने पर  

       ऄनुपाततः ऄङ्क  काटे जाए ं|                                                                                 (1x5=5) 

          (i)  ऄहहसया                                                    (iv) पराभिम्  

          (ii)  भूजमम्                                                       (v) सजन्त    | 

          (iii)  पिशतात् 

खण्डः ‘घ’ भाग 1. (Section D-1) परितांर् – ऄिबोधनम्    35 ऄङ्का:  

10. आस प्रश्न का मूि उद्देश्य  ऄिबोधन  परीक्षर् ह ै| छात्र पयाशयिाची र्ब्दों का प्रयोग कर सकते हैं | पूर्श 

      ऄङ्क ददए जाए ं| अंजर्क सही होने पर भी अंजर्क ऄङ्क ददए जाए ं|  

         (क) पद्यम्  –  

         (ऄ) एकपदने उत्तरत – दो प्रश्न | प्रत्येक के जिए ½ ऄङ्क |                              (1/2X 2= 1). 

          (i)  जर्क्षा                       (ii)  सुबद्धमूिा: | 

          (ब) पूर्शिाक्येन उत्तरत- एक प्रश्न के जिए एक ऄङ्क |                                              (1) 

                हुतं च दत्तं च सदिै जतष्ठजत |  

          (स) यथाजनदरे्म् उत्तरत  — चार प्रश्न |  

                (i) पादपा:                                                                                              1x2  

                (ii) जिस्थानगतम्                                                                                    1x2 

                (iii) क्षयं गच्छजत                                                                                           1 

                (iv) गच्छजत                                                                                                 1 

           (ख) गद्यांर्:  

                   (ऄ) एकपदने उत्तरत – दो प्रश्न | प्रत्येक के जिए ½ ऄङ्क |                         (1/2X 2= 1).   

                    (i) त्रयः                              (ii) जिार्य: |  

           (ब) पूर्शिाक्येन उत्तरत- एक प्रश्न के जिए एक ऄङ्क |                                              (1) 



                  मत्स्यजीजिजभ: बहुमत्स्य: (ऄय)ं हृदः न ऄन्िेजषतः |  

           (स)   यथाजनदरे्म् उत्तरत  — चार प्रश्न | 

                   (i) बहुमत्स्य:                                                                                        ½ 

                   (ii) अहारिृजत्त:                                                                                     ½ 

                   (iii) गच्छजि:                                                                                         1 

                    (iv) मत्स्या:                                                                                           1 

           (ग)    नाट्ांर्: — 

                   (ऄ) एकपदने उत्तरत – दो प्रश्न | प्रत्येक के जिए ½ ऄङ्क |                         (1/2X 2= 1).   

                   (i)    राजानम् / िृषिम ्/ चन्द्रगपु्तम् |  

                   (ii)    चार्क्यम्   

            (ब)     पूर्शिाक्येन उत्तरत- एक प्रश्न के जिए एक ऄङ्क |                                         (1x1= 1) 

                     राजा चार्क्यं कौमुदीमहोत्सिस्य जिषये पृच्छजत |  

            (स)   यथाजनदरे्म् उत्तरत  — चार प्रश्न | 

                    (i) प्रर्मजत                                                                                            ½ 

                    (ii) प्रसादः                                                                                             ½ 

                    (iii) चार्क्याय                                                                                        1  

                    (iv) चन्द्रगुप्त:                                                                                           1 

11.         दोनों प्रश्नों के उत्तर दीजजए | 

                    (i) नटी ,       सूत्रधारम्                                                                        1+1 = 2 

                   (ii) चारुदत्तम्,  भास:                                                                             1+1 = 2 

12.          भािसम्बन्धी — आस प्रश्न में छात्र केिि उत्तर जिख सकते हैं |  

              (ऄ)     (iii) कािे समुपागते जीिनरक्षाया: सिे प्रयासा: जिफिी भिजन्त |  

              (ब)      (ii) स्तूप: कमनीयं प्रकार्ं जिस्तारयजत |  

                                                       ऄथिा / OR  

              (i)    र्ुद्धता   / स्िच्छता         (ii) पजित्रा            (iii)    प्राजर्नाम्    (iv)  मनः  

13.        ऄन्िय – संबंधी  आस प्रश्न में छात्र मञ्जूषा से उत्तर चुन सकते हैं | छात्र केिि उत्तर  

              जिख सकते हैं   |                                                                                         1/2x8=4  

                (ऄ)     (i) प्राक्           (ii)  िल्प्मीक:      (iii) दजक्षर्पाश्वे     (iv)  स्िाद ु|  

                (ब)      (i) जचन्ता        (ii)   धनाजन       (iii)  निधनजश्रय:  (iv)  सौहृदाजन |  

14.         स्तम्भमेिनम् — आस प्रश्न में छात्र केिि उत्तरसंख्या भी जिख सकते हैं |                     1/2x8=4 

              (i) ——— द (यद ्दररद्रषेु दिुशभम् ) 



              (ii) ——— स (मनजस्िन: पुरुषस्य मरर्म् ) 

              (iii) ——— ऄ (संरक्षकत्िे िेहनगरं प्रयाता: ) 

              (iv) ——— ब (जनमशत्स्यतां नीतम् )    |  

15.        र्ब्दाथश सम्बन्धी आस प्रश्न में छात्र केिि िमसंख्या भी जिख सकते हैं | पूरे ऄङ्क ददए जाए |  

             ितशनीय अदद की ऄर्ुजद्ध की दजृि स ेऄङ्क ऄंर्तः ही काटे जाए ँ|  

             प्रत्येक भाग के जिए 1 ऄङ्क |                                                                        1x4=4  

              (ऄ) —— (i) कतशरीरेखा  

              (ब) —— (i) जिश्वासादिे  

              (स) ——(ii)  र्त्रुजभ:  

              (द) —— (i)  कृष्र्पक्षचन्द्रस्य |  

खण्डः ‘घ’ भाग 2.(Section- D-II) सामान्य: संस्कृतसाजहत्यपररचय:) 10  ऄङ्का: 

 

16.         (ऄ) संजक्षप्त पररचय —    यहां एक – एक ऄङ्क रचना, दरे्, काि, भाषा एिं र्ैिी के जिए ददए  

                    जाए ं| आस प्रश्न के उत्तर में सरि संस्कृत भाषा में पांच िाक्य जिख सकते हैं | िाक्यों में  

                    व्याकरर्, ितशनी अदद की दजृि से ऄङ्क ऄंर्तः ही काटे जाए ँ न दक पूर्श |         1/2X10= 5  

                                                               ऄथिा /OR 

                  (i)    दर्                                                       (vi)  भारद्वाजेन  

                  (ii)   उपमाक्षेत्रे                                              (vii)   ऄिादर्  

                  (iii)   कञ्चुकी                                               (viii)   सुश्रुतः  

                  (iv)   कौरिपाण्डियो:                                     (ix)    ऄजभज्ञानर्ाकुन्तिम्  

                  (v)    बहिः                                                  (x)     चरकः |  

         (ब)  गद्ययकाव्यानुरूप जिर्ेषताओं सम्बन्धी आस प्रश्न में उत्तर सरि संस्कृत भाषा में पांच िाक्य में  

                जिख सकते हैं | दकन्हीं पांच प्रासंजगक जिर्ेषताओं को जिखना होगा |िाक्यों में व्याकरर्, ितशनी  

                अदद की दजृि से ऄङ्क ऄंर्तः ही काटे जाए ँ न दक पूर्श |                                               5 

                  (i) समासबहुिता 

                  (ii) करिनगद्याििी  

                  (iii) ऄिंकारबहुिता    

                  (iv) द्वौ भेदौ — कथा अख्याजयका च  

                  (v) गौड़ी / पाञ्चािी रीजत:  

                   (vi) मध्ये श्लोकाभािा: 

                   (vii) प्रकृजतिर्शनम् — आत्यादद |          



                     


